
Uredništvo: 
Sehillerjeva cesta štev. 3, 

dvorišču, L nadstropje. 
* * 

Rokopisi se ne vračajo. 
* * 

list izhaja vsak dan razun ne-
delj in praznikov ob 4. uri 
popoldne. 

* * 

Sklep uredništva ob 11. uri 
dopoldne. 

s * 
Nefrankirani dopisi se ne 

sprejemajo. 
* * 

Anonimni dopisi se ne uva-
žujejo. 

NARODNI 

DNEVNIK 
Upravništvo: 

Sehillerjeva cesta štev. 3. 
Naročnina znaša za a v s t r o -

ogerske dežele: 
celoletno . . . K 25'— 
polletno . . . K 12-50 
četrtletno . . . K 6*b0 
mesečno . . . K 2'10 

Za Nemčijo: 
celoletno . . . K 28 — 

za vse druge de-
žele i. Ameriko K 30'— 

Naročnina se pošilja vnaprej. 
Za oglase (inserate) se 

plačuje od čveterostopne 
petit vrste po 12 h, za 
večkraten natis primeren 
popust. 

Posamezna štev. stane 10 h. 

Stev. 49. Telefonska številka 6$. Celje, v sredo, 2. marca 1910. Čekovni račun 48.817. Leto n. 

Gonja proti Stnrgklia. — Nemški 
okrajni šolski nadzornik za ma-

riborski politični okraj. 
V včerajšnji seji nemške nacijonalne zveze je 

došlo na dnevni red imenovanje sedanjega okrajn. 
šolskega nadzornika v mariborskem političnem 
okraju g. Schmoranzerja za risarskega učitelja na 
mariborskemu učiteljišču. Da bodo spodnještajerski 
Slovenci tem boljše pojmili vso brezvestnost in ne-
sramost nemške gonje proti temu imenovanju, mo-
ramo omeniti, da mora nastopiti gosp. Schmoranzer 
sVojo službo s 1. septembrom in in obenem opustiti 
svojo službo kot okrajni šolski nadzornik. Na njega 
mesto pride Nemec ali renegat, kateri se bode z 
aemškim mariborskim okrajnim svetom, s Schul-
•erelnom in Siidmarko trudilponemčiti vse Sloven-
ko šolstvo v mariborskem okraju. S tem je zadal 
grof Stiirgkh silen udarec slovenskemu šolstvu v 
mariborskem okraju in je jasno, da izvira, kakor je 
že pribil »Narodni Dnevnik«, gonja proti Sturgkhu 
iz popolnoma političnih, nemško-nacijonalnih stran-
karskih ozirov. Poročali smo že, da je baš grof 
Stiirgkh prinesel iz svoje audijence Bienerthu vest, 
da mora Schreinerja brcniti iz kabineta; tega mu 
Schreiner ne more pozabiti in je koj na to začel 
proti njemu javno nastopati. Schmoranzerjevo ime-
novanje in prisilno vpokojenje deželnega šolskega 
nadzornika Lezanowskega na Tirolskem, katero se 
gotovo ni zgodilo nezasluženo, je dalo nemškim na-
cijonalcem povoljno priliko, da Schreinerju na ljubo 
prično gonjo proti Sturgkhu, ki je s stvarnega in 
nemško- nacijonalnega stališča, kakor smo poprej 
navedli, popolnoma neupravičena, obenem pa znova 
naskočijo mariborsko moško učiteljišče s krščansko 
željo, da vzamejo Slovencem zadnjo vzgojevališče 
svojega učiteljstva na Štajerskem. Veliko besedo je 
imel v seji nemške nacijonalne zveze seveda 
Wastian. Dejal je, da bi bilo zasedanje dotičnega 
mesta na učiteljišču Nemcem »stvar pravičnosti«, 
dasi ga je imel doslej Slovenec in dasi je Schmoran-
zer risarski strokovnjak prve vrste! Wastian je to-
žil, da se z nemškimi kandidati pretrdo postopa pri 
skušnjah iz slovenščine in da so štajerski Nemci s 
»poslovenjenjem mariborskega učiteljišča« v na-
rodni nevarnosti. Te in enake proste fraze morajo 
vzbuditi v slovenskem ljudstvu gnjus in odpor. 
Nemci zahtevajo naravnost, da se naj iz tega stvar-
no in narodno utemeljenega imenovanja napravi 
»vprašanje moči- — a to na ljubo4, reči in piši 
štirim nemško-nacijonalnim poslancem iz Štajerske, 
kajti o ' kakem razburjenju med ogromno večino 
nemškega prebivalstva na Štajerskem ni duha ne 
sluha. Ako bi ne napravili nemški nacijonalci iz tega 
imenovanja, ki pomenja za Slovence udarec in ne 
dobiček, politične zadeve v svoje namene, bi bilo 
smešno, da bi se upregli v to stvar češki Nemci in 
bi govoril o Schmoranzerju tirolski nacijonalec 
Perathoner. Zahtevamo odločno, da se naj za to 
zadevo pobriga Slovanska jednota; naši poslanci in 

z njimi zvezani Hrvati in Čehi ne smejo pustiti, da bi 
se izročilo šolstvo v mariborskem okraju popolnoma 
v roke Nemcem in renegatom. Ako bode delala vla-
da na tak način z nami, potem se ni čuditi, ako na-
stane res s časoma na Spodnjem Štajerskem prav-
cata meščanska vojna. Da bi polmilijonskemu 
slovenskemu narodu na Spodnjem Štajerju koman-
diralo nekaj desettisoč Nemcev in renegatov, tega 
ne smemo pustiti. Slovenci, častna dolžnost naših 
poslancev je, da store sedaj svoje, če ne, jih pokli-
čemo na najstrožji odgovor! 

Pomembne občinske vo-
litve v Zagrebu. 

S sijajno zmago srbo-hrvatske koalicije pri 
občinskih volitvah, ki so se vršile zadnje dni pretek-
lega tedna v Zagrebu, je dobil Zagreb po dolgih letih 
zopet narodno lice. Veselimo se z narodnimi Hrvati 
tega veselega dogodka tudi mi narodni Slovenci. 
Jugoslovanska prestolnica, lepi Zagreb, nam je bil i 
dosedaj mil in drag, a še dražji nam bode, ker bode 
sedaj tudi oficijelno zastopan po možeh, ki ne želijo 
iskreno samo kulturne in gospodarske povzdige 
lastnega, krasnega glavnega mesta in domovine, 
temveč so tudi vneti in odločni pristaši ideje jugoslo-
vanske vzajemnosti in bratstva. 

Veselja nam je utripalo srce, ko smo čitali te dni 
zmagoslavne članke koalicijskih časopisov, ko smo 
slišali vsaj v duhu zmagonosne poklike na zagreb-
ških ulicah. Ne vežejo nas s koalicijo samo splošni 
narodni motivi, veže nas glede njenih glavnih načel, 
vkolikor se tičejo ista jugoslovanskega vprašanja, 
somišljeništvo. Imamo žali bože na Slovenskem 
ljudi, ki mečejo na višja povelja iz Dunaja in Rima 
na koalicijo kamenje in ki tudi sedaj vočigled si-
jajni zmagi hrvaške narodne misli v Zagrebu ne 
morejo prihraniti strupenih pušic — iz jeze seveda 
in zavisti. Saj pomenja zmaga koalicije v Zagrebu 
zmago iste pri eventuelnih sabors!yh volitvah na 
deželi. Poraz frankovcev v Zagrebu — torej stran-
ke, ki uživa polno prijateljstvo slovenskih klerikal-
cev po stari resnici, da lopov lopova hvali — znači, 
da na Hrvaškem ne bode več mogoča politika, ka-
tera bi na eni strani obetala ljudstvu svobodo, in 
samostalnost, na drugi pa klečeplazila pred mo-
gočniki ter jim obetala svojo podporo za nečuvena 
nasilja in krivice nad narodom. Politične propalice, 
katere so na eni strani s pomočjo hrvaških klerikal-
cev in madžaronov napadale z brezprimernim sum-
ničenjem in obrekovanjem narodne voditelje, da ne 
izvojujejo samostojnosti in blagostanja Hrvatske, 
na drugi, pa ravno isto ovirale in se vzdrževale na 
vladi, da si izvojujejo osebne ugodnosti — te poli^ 
tične propalice na Hrvaškem so doigrale. Sijajna 
zmaga zdrave in poštene narodne politike, katero 
vodi koalicija, daje i nam na Slovenskem moralno 
oporo in zavest, da bodemo zmagali tudi mi nad po-
litiko- demagogije, lažnjivosti in brezprimerne poli-

tične korupcije, kakor so jo zanesli na Slovensko 
klerikalci. 

Zanimivo je, da se je vršil boj pri občinskih vo-
litvah v Zagrebu tudi proti madžaronom. •— Pred 
kratkim so skušale nekatere politične mumije po-
klicati rajnko narodno stranko k novemu življenju. 
Pri občinskih volitvah v Zagrebu bi naj ta stranka 
slavila svoje faktično vstajenje. Pri velikem številu 
uradništva in v starih madžaronskih tradicijah ži-
večega meščanstva je bila prilika prav ugodna. Pa 
poskus se je ponesrečil. — Vesel je tudi ta pojav pri 
obč. volitvah zagrebških. Drugače tudi ni nikdo pri-
čakoval. Vprašanje je sedaj seveda, kako razmerje 
nastane med Tomašičem, ki se je silno eksponiral 
za madžaronske ^kandidate v Zagrebu in koalicijo. 
Njena glasila konstatirajo hladnokrvno poraz mad-
žaronov in pravijo, da bode s političnim delovanjem 
bana, s katerim je Oklenila koalicija glede gotovih 
zadev zavezo, obračunila v saboru. Tako mirno in 
hladnokrvno govore ljudje, ki se čutijo močne, a ki 
pa tudi vedo, da bi lahko z nepremišljenim kriča-
njem ob nepravem času veliko več škodovali ko 
koristili. 

Razmere na Hrvaškem se obračajo vidoma na 
bolje — naj bi se izboljšale tako, da bi bratski naš 
narod po tolikih mukah in škodah vendarle učakal 
boljših dni. 

Milijon kron za češko 
šolsko družbo nahranili! 

Iz Prage, 28. februarja. 
V nedeljo 27. svečana so oznanili češki dnev-

niki radostno vest, da je milijon kron, ki so ga Čehi 
sklenili nabrati za šolsko družbo, dovršen! Obenem 
s to veselo novico pa je bil združen poziv: ne osta-
nimo pri milijonu kron, ampak naberimo milijon 
goldinarjev! Ta poziv bo našel brezdvomno odmev 
v vsaki češki duši in zopet se bo začelo nabiranje 
vinarjev in krajcarjev s tisto doslednostjo, ki jo ima-
jo vsi Čehi. Nabiralo bo vse: delavec, kmet in go-
spod! Naj omenimo tukaj samo eden vzgled na-
rodne požrtvovalnosti. Bili smo v največji pražki 
tiskarni ravno pri tistih ogromnih strojih, ki stoje 
pod zemljo. Hrušč jetolik, da človek lastnih besed 
ne sliši! Pred strojem je stala mizica in na njej na-
biralnik z napisom: Darujte za milijon osrednje šol-
ske Matice. Nabirali pa so delavci sami, ki so tudi 
marsikateri lastnih težko zasluženih krajcarjev dali 
v istega. 

Najprimernejše piše o doseženem milijonu praž-
ki »Čas«. Objavljamo važnejše odstavke dobesedno, 
ker so zanimivi in značilni. »Vi vsi v mestih in na 
deželi, kateri ste se spomnili s prispevki ciljev osr. 
šolske Matice, vedite, da ste dosegli svoj cilj. Ma-
tični milijon je dovršen. Tisoči so se združili k skup-
nemu delu, tisoči so dali v pravem času prednost 
narodnim zahtevam pred lastnimi in zložili so krone 

LISTEK. 
Konovalov. 

Rnski spisal Maksim Gorki. — Preložil Fedor Gradišnik. 
(Dalje.) 

»To so razmere!« je vzdihnil globoko, del brke 
v usta in povesil glavo. 

In pričel sem pripovedovati o žalostni vlogi 
gostilne v življenju ruskega pisatelja, o vseh velikih, 
pravih talentih, ki so v žganju utonili — ker je bilo 
žganje edina tolažba v njih mračnem življenju. 

»Ali se morajo sploh takšni ljudje udajati pi-
jači?« . . . je vprašal Konovalov šepetaje; v njegovih 
široko izbuljenih očeh je žarela nevera do mojih 
besed, strah in sočutje do teh ljudi. »Ti — in pijo ka-
kor mi? Toda — kako je to mogoče? Ce so napisali 
tako knjigo — ali se morajo potem udati pijači?« 

V mojem sedanjem razpoloženju mi to vpra-
šanje ni ugajalo, in odgovoril mu nisem ničesar. 

»Seveda šele pozneje,« je dejal Konovalov. 
»Taki ljudje žive in gledajo popolnoma drugače v 
življenju kot mi; — oni osrkavajo življenja bol dru-
gih v se . . . Njih oči so pač popolnoma drugačne kot 
naše . . . in tudi njih srce . . . Saj se jih mora lotiti 
otožnost, če opazujejo življenje. In to otožnost izli-
vajo v svoje knjige . . . To pa jim nič ne pomaga: 
srce je ganjeno, in iz srca se otožnost niti z ognjem 
ne da izžgati. . . Ne preostaja jim toraj nič drugega, 
kot da jo potope v žganju . . . Ali govorim prav?« 

Pritrdil sem mu in to ga je najbrže ojunačilo.-
»No, in po pravici,« je nadaljeval svojo psiholo-

gijo pesnika, »bi se jih moralo za vse to poplačati. 
Ne? Kajti oni razumejo in vidijo več kot drugi, in 
kažejo jim, kje bi se dalo na razmerah kaj izboljšati. 
Vzemi na primer mene — kaj sem jaz? — Boso-
petec, vagabund in pijanec, izgubljen človek. Moje 
življenje je brez vsakega smisla. In če se na-
tančnejše pogleda — čemu živim pravzaprav na 
svetu, kdo me potrebuje? Kaj pa imam? Niti svo-
jega kota, niti žene, niti otrok . . . in niti veselja za 
vse to! Živim, razmišljujem in sem otožen. Čemu? 
— Ne vem! Tako se mi zdi, kot da me je rodila mati 
z neko napako, kot da mi nekaj manjka, kar imajo 
vsi ljudje in kar človek predvsem potrebuje. No-
tranje poti nimam . . . Razumeš? Kako naj ti pač to 
povem? . . . Neka iskrica manjka moji duši . . . neka 
moč, kaj vem . . . Nekaj ji pač manjka — to je vse! 
Ali si me razumel? In tako Živim in iščem tisto nekaj 
in hrepenim po njem do blaznosti, pa niti ne vem, 
kaj pravzaprav je! . . . « 

»Kaj pa pravzaprav nameravaš s tem?« sem 
ga vprašal. 

Glavo oprto ob roko, je gledal kakor v sanjah 
v me, in silna napetost je bila v tem pogledu: delo 
misli, ko si žele izraza. 

»Kaj nameravam? . . . No — preiti na nerednost 
življenja. Toraj jaz na primer — jaz živim in vendar 
ne spadam nikamor — nobenega gotovega mesta 
nimam v življenju, kjer bi v resnici lahko nekaj 
predstavljal . . . In tako življenje je vendar ne-

redno? . . . « 
»No, in kaj dalje?« sem vprašal po sedaj še 

vedno nejasni zvezi med njegovim in pisateljevim 
življenjem . . . 

»Kaj dalje? . . . Tega ne morem tako . . . tako 
,iitro povedati . . . Mislim si pa: ko bi mogel tako-le 
pojasnila . . . Kaj? kako misliš o tem?« 

Mislil sem si, da mu zamorem tudi jaz razložiti 
njegovo življenje, in lotil sem se takoj te, kakor sem 
mislil, lahke naloge. Pričel sem govoriti o razmerah 
in miljeju, o nejednakosti življenjskih odnošajev in 
ljudi sploh, o človeku kot žrtvi razmer in o človeku 
kot svečeniku in vladarju . . . 

Konovalov me je pazljivo poslušal. Sedel mi je 
nasproti, glavo oprto ob roko; njegove velike modre 
oči, zamišljene in izrazovite, so bile kakor meglene, 
gube na čelu so postale ostrejše in zadrževal je sapo, 
željno skušajoč razumeti moj govor. 

To mi je laskalo. Z veliko vnemo sem mu raz-
lagal njegovo življenje ter mu jasno in natančno 
dokazoval, da njega ne zadene nikaka krivda, da je 
kot dejstvo popolnoma logično in po celi vrsti v 
preteklosti ukoreninjenih resnic dovolj utemeljeno. 
On da je le žalostna žrtev razmer — bitje, po svoji 
naravi vsem drugim jednakopravno, ki pa je postalo 
vsled cele vrste zgodovinskih krivičnosti socialna 
ničla. Končal sem svojo dolgo razlago njegovega 
življenja z besedami: »Ne očitaj si ničesar! Ti si pri-
krajšani in užaljeni...« 

Dalje sledi. 



in vinarje, kateri so se množili in dosegli milijon. 
Končno torej veselejša vest v tej češki bedi, končno 
enkrat uspeh! Vsak mesec je rastel sklad in javnost 
je napeto zasledovala dan za dnem kurz matične 
zbirke. Včasih je šlo hitreje, včasih zopet bolj po-
časi, ali vendar od začetka zbirke do konca ni bilo 
dneva, v katerem bi matična pisarna ne sprejela 
novih darov. Je bil to le hipen moment preseneče-
nja vsled nemške zbirke Roseggerjeve? Ali samo 
vsled poljske griinwaldske zbirke? Te zbirke, ki je 
določena zato, da napada in ugrožuje naše narodno 
ozemlje v Šleziji? Ne, nikoli! Naš matični milijon je 
silen dokaz našega narodnega čuta in naše narodne 
časti. Namesto mladostnega navdušenja stopilo je 
čuvstvo dolžnosti, na mesto šumnih ljudskih taborov 
z opojnimi govori organizujemo zbirke in narod-
nostno delo! 27 let že skrbimo za našo Matico in za 
vse druge nove narodne jednote, ne zaradi tega, ker 
je naše navdušenje narastlo, ampak ker zahteva 
doba za nas dela, dela in zopet dela. Danes mora ve-
deti vsek Ceh. da korenine njega narodnosti tičijo v 
domači grudi in da brez trdne podlage doma, tudi 
ministerska mesta ne morejo nič pomagati! Vsaka 
češka duša, katero ohranimo tam, kjer smo v manj-
šini, pripomore k stalnemu razširjevanju narodne 
moči in sile! To je glavni zakon našega narodnega 
razyoja, in naravna posledica nabranega milijona 
je, da se obrača danes osrednja šolska matica do 
češkega naroda z pozivom: Ne milijon kron, ampak 
milijon goldinarjev! Čehi iz Šlezije kličejo tako. Slo-
vanski most v Šleziji moramo obdržati in utrditi. 
Če so ga zapustili tudi Poljaki, ga moramo obdržati 
proti Nemcem in Poljakom. Za tešinski okraj sam 
potrebujemo letos 600.000 K, za opavski skoro ravno 
toliko. Narodna dolžnost kliče po daljni neoslabljeni 
pomoči in v času boja je vsak izgubljen dan — 
poraz! Skladajmo torej brez obotavljanja dan za 
dnem novi milijon kron za osrednjo šolsko Matico, 
za obrambo češkega življa in stoletne češke zemlje 
v Šleziji!« — 

Ne dostavljajmo drugega kot: Slovenci, čitajte 
enkrat, dvakpat, trikrat in se tudi Vi po tem 
ravnajtel * •cSl 

Politična kronika. 
Proračunska debata v državnem zboru. Včeraj 

se je začela v državnem zboru proračunska debata 
in v zvezi z n.io. se bode razpravljalo o finančnem 
načrtu. Znano je, da je V tem načrtu precej novih 
težkih davkov, da se hoče zopet obdačiti najširše 
sloje ljudstva in jim podražiti življenje. Spodnji 
Štajer je osobito prizadet vsled vladnega načrta za 
novi vinski davek, ki bi naj v svojih posledicah spra-
vil našo vinorejo v težko krizo. Včeraj so govorili 
socijalist Beer, nemški nacijonalec Sylvester, kateri 
se je pritoževal nad slabimi razmerami v parla-
mentu, katerih seveda zlasti niso krivi nemški naci-
jonalci. Ti tudi ne zaslužijo priimka »vladni Nemci«, 
ker niso sodelovali pri sestavi sedanje vlade (!) in 
stoje pravzaprav proti njej (!); sodelujejo samo tam, 
kjer to zahtevajo stvarni odnošaji. Izmed slovanskih 
poslancev je govoril češki radikalecBaxa, kateri je 
povdarjal, da je geslo vseh avstrijskih Slovanov od-
stranitev sedanje Slovanom sovražne vlade. Go-
vorili so še poslanci Schachinger. Cerny in Berger. 

Mnogo interesa je vzbudilo nadaljevanje raz-
prave o Grafenauerjevem nujnem predlogu glede 
postopanja državnih uradnikov na Koroškem proti 
Slovencem. Včeraj je odgovarjal Grafenauerju nem-
ški poslanec Dobernig. Dejal je, da se koroškim 
Slovencem ni nikoli odrekalo pravice zahtevati 
vozne listke v slovenskem jeziku. V dokaz je nave-
del okolščino, da je dobil Grafenauer vozni listek 
na slovensko zahtevo. Dogodke na celovškem ko-
lodvoru je Dobernig drzno tajil, istotako postopanje 
celovške policije proti onim, ki so zahtevali vozni 
listek slovenski. Ti dogodki niso ničesar druzega 
kot osredotočen napad Slovencev na Nemce — (za 
pravo, katero se jim po prejšnjih Dobernigovih be-
sedah baje ni nikoli odrekalo!) Zvepljaril je na to 
o veliki slovanski državi, s katero hočejo Slovani 
Nemce na severu in na jugu pritisniti ob steno ter 
klical severne Nemce na pomoč proti trijalizmu! 
»Čim silnejši bodo »napadi« Slovencev, tem krep-
kejša bode naša obramba; Nemci se bodo na Ko-
roškem držali, če treba tudi proti vladi, v svojem 
stališču«, je rekel govornik. To se pravi: ako bodo 
zahtevali koroški Slovenci svoje narodne pravice, 
se bodo koroški Nemci na celi črti »branili«, 
če treba tudi s surovo silo! Našim bralcem so znani 
dogodki na koroških železnicah glede voznih listkov 
in tovornih listov, znano tudi postopanje beljaškega 
železn. ravnateljstva, katero je vneto ščitilo proti-
postavno stališče nemških železn. uradnikov. Kaj je 
rekel včeraj Wrba v državnem zboru? Da še pre-
iskovanje v teh zadevah ni končano, a da bode 
železniško ministerstvo že skrbelo za to, da morajo 
uradniki »stvarne jezikovne potrebe upoštevati.« Po 
mescih in mescih še ni končana preiskava, dasi se 
je o stvari beljaško železniško ravnateljstvo že iz-
razilo! In kako pojmijo nemški železniški uradniki, 
kakor je dr. Dell, «stvarne jezikovne potrebe« si 
lahko vsakdo misli! Odločno obžalujemo, da ni no-
ben poslanec »Slovenskega kluba« na mestu zavrnil 
Doberniga In Wrbe, temveč se je odgovarjanje pre-
pustilo češkemu agrarcu dr. Zahradniku. Tako ma-
lomarnost je treba najodločnejše grajati, ker se 
enake izjave Dobernigov in Wrbov uradno in časo-
pisno izrabljajo proti nam. Do glasovanja o Grafen-
auerjevem predlogu še ni došlo. — Parlamentarna 
komisija Slovanske jednote je imela sinoči sejo, na 
kateri se je dogovorila glede govora, katerega bo 

imel dr. Kramar danes o proračunu in finančnem 
zakonu. 

Drobne politične novice. 
d N e m š k e g a m i n i s t r a r o j a k a misli 

Bienerth poklicati v kabinet še le po Veliki noči, 
najbrže takrat, ko se preosnuje ministerstvo. 

d I z d r ž a v n o z b o r s k i h o d s e k o v . Na-
učni odsek je izvolil za predsednika Poljaka Ger-
mana, finančni Nemca Urbana, nacijonalni socija-
lista Pernerstorferja. 

Dopisi. 
Iz Žalca. V nabito polni dvorani Hausenbichler-

jevi v Žalcu se je vršil v nedeljo, dne 27. svečana t. 
1. občni zbor moške in ženske podružnice Družbe 
sv. Cirila in Metoda. Predsednik pozdravi v prisrč-
nnih besedah navzoče okoličane iz Ložnice, Vrbij, 
Gotovclj in Griž ter domačine, od katerih je žal 
manjkal marsikdo. Iz tajniških in blagajniških poro-
čil posnemamo, da sta obe podružnici storili tudi v 
pretečenem društvenem letu svojo narodno dolž-
nost. Zlasti se je odlikovala moška podružnica, ki je 
izkazala trojne dohodke v primeri z delovanjem mi-
nulega leta, za kar se je izrekla g. blagajniku iskrena 
zahvala. Pred volitvami se oglasi k občnemu zboru 
za predavanje naprošeni pot. učitelj g. Prekoršek, 
ki nam je v krasnih besedah slikal družbin položaj, 
osobito povdarjajoč, da bo treba z ozirom na »Slo-
venčeve« napade podvojiti nepristransko delovanje 
v podružnicah, pa tudi za to, ker Schulverein, kakor 
Siidmarka s podvojeno silo stremita za tem, poto-
piti nas v nenasitnem nemškem žrelu. Svetuje nam, 
da razširimo delokrog delovanja v toliko, da se iz-
volijo v oba odbora tudi zastopniki(ce) iz prej na-
vedenih krajev, kar se je tudi zgodilo pri volitvi no-
vih odborov. Omenjal je tudi, da slavi letos naša 
dična Družba 25-letnico težavnega svojega delova-
nja ter konča z željo, da bi postal vsak zaveden na-
rodnjak podporni član prekoristne Družbe sv. C. in 
M. — V odgovor na »Slovenčeve napade se je ra-
zun običajnih doneskov še nabralo K 25.— na oltar 
domovine. Sedaj pa zopet na delo za naš narodni 
obstanek! 

Iz Vuzenice. V nedeljo, dne 27. febr. 1910 se je 
vršil pri g. Scherbecku politični shod, na katerem 
sta poročala gg. Erber in Langer o svojem delova-
nju v deželnem zboru. Govor g. Langera je bil manj 
ali več brezpomemben: javkal je le o nesložnosti 
posameznih strank in je menda s tem v prvi vrsti 
hotel samega sebe opravičiti, da še doslej ni črhnil 
niti besedice za svoje » zatirane« brate v spodnje-
štajerskih trgih. Škoda, da se ni že par dni prej zve-
delo o tem shodu, sicer bi bil g. Horvatek svoj shod 
sklical za isti dan v isti gostilni in gospodu Lange-
ru pošteno posvetil za njegovo prazno besedičenje. 
G. Erber je svojim zvestim poslušalcem in pristašem 
zopet natvezal laži, koliko je dežela že žrtvovala za 
spodnještajerske Slovence, ti pa ne najdejo nobene 
zahvale za to. Trdil je nadalje tudi, da se je za kme-
tijsko šolo v Št. Jurju ob j. ž. popolnoma po nepo-
trebnem izdalo toliko in toliko tisočakov, ker Slo-
venci sploh ne rabijo take šole; po njegovem mne-
nju namreč zadostuje »Krottenhof«. Sploh pa je 
baje uprava te jedine slovenske kmetijske šole tako 
slaba, da je večina učencev zaradi tega že ušla. To 
vidijo torej ti nemški mogočneži, da je uprava nepo-
polna, toda podpore za izpopolnjenje ne marajo do-
voliti!! Ali je to tista hvalisana naklonjenost in 
prijaznost napram Slovencem? Sicer pa imajo spo-

ičetka pri vseh novih zavodih sitnosti, ki pozneje 
same ob sebi zginejo. — Čudim se, zakaj naj bi neki 
bili spodnještajerski Slovenci hvaležni deželni vla-
di!? Mari zato, da smejo davke plačevati, denar pa 
se potem porabi za nemške deželne zavode? Mari 
so se Nemci s svojo oliko že tako prevzeli, da so 
vsled tega sploh vsako oliko zgubili? Vse kaže na 
to. — Pripomniti moram pri tej priliki še nekaj. 
Sklenilo se je namreč v nedeljo tudi, da se v najkraj-
šem času postavi v Vuzenici šulferajnska šola, in g. 
Schamp je nato še predlagal, da naj se v to nemško 
šolo sprejemajo le otroci nemških starišev. Gospod 
Schamp, spregovorili ste s tem zlate besede, in bo-
dite prepričani, da Vam bodo vsi Slovenci hvaležni, 
ako boste ta svoj predlog tudi dejanski izvrševali! 
Odpadnikov itak že preveč mrgoli po Spodnjem 
Štajerskem. 

Dnevna kronika. 
a Tudi plemenit rodoljub. Znanega izumitelja 

Nikola Tesla, ki živi v Ameriki, je pokojni srbski 
metropolit v Sarajevu Mandič postavil za svojega 
glavnega dediča. Sedaj pa je dobilo sodišče od 
Tesla pismo, v katerem odstopa vse svoje dedne 
pravice srbski šoli v Gospiču na Hrvatskem. 

a Osemdesetletnico slavi danes dr. Habietinek, 
bivši pravosodni minister v kabinetu grofa Hohen-
warta, sedaj član gosposke zbornice. 

a »Svobodna misel" 1. IV. prične izhajati s 
15. marcem in sicer dvojna številka. 

a Dva miliona deficita je zapustil ban Rauch 
v blagajni kraljevine Hrvatske. Poleg tega pa je 
Rauch v 2 letih zapravil vse stroške za sabor, 
kar znaša tudi bliža en miljon kron. Torej : tri 
miljone kron narodnega denarja več je izdal 
Rauch tekom svojega banovanja nego bi bil smel. 

a Hofrichterjeva afera. Zdravniki so pri pre-
iskavi duševnega stanja Hofrichterjevega izjavili, 
da je mož duševno normalen. 

a Dr. Mayer, namestniški uradnik na Dunaju, 
ki je v dvoboju ustrelil tovariša bar. Wiederho-
ferja in potem zbežal v Zurih v Švici, se je v 
spremstvu svojega zagovornika dr. Rosenfelda 
vrnil na Dunaj in se javil sodišču. Pridržali so 
ga v zaporu. 

a Dr. Braf zopet profesor. Bivši poljedelski 
minister dr. Bržf je od cesarja imenovan hono-
rarnim profesorjem na češki pravni fakulteti v 
Pragi in bo pričel s predavanji v poletnem tečaju. 

v Odstavitev zaderskega nadškofa Dvornika 
in tozadevno postopanje Vatikana je vzbudilo v 
merodajnih krogih na Dunaju veliko presenečenje. 
Vlada se je o zadevi poučila in je pri volji, ugo-
diti upravičenim zahtevam Dvornikovim. Dvornik 
je izrekel min. predsedniku Želju stopiti v pokoj 
in da se za njegovega naslednika imenuje kak 
Hrvat. Čuje se, da mu bo naslednik šibeniški škof 
Pulišič. 

I t Karol Kotnik. i 
Poročali smo že na kratko o smrti tega ple-

menitega rodoljuba, dozdaj največjega dobrotnika 
naše šolske družbe. Krog pol miljona kron dobi 
družba kot glavni dedič velikega pokojnika. Vsa 
narodna srca po Slovenskem so vztrepala ginje-
nosti, ko so zaznala za ta plemeniti izraz plam-
tečega rodoljublja. 

Hiša Kotnikov na Verdu pri Vrhniki je bila 
od prvih početkov slovenskega prerojenja sem og-
njišče narodne misli, ognjišče plemenitega rodo-
ljublja. Oče sedaj umrlega Karla, Franc Kotnik, 
je umrl 15. avg. 1890. Bil je ustanovitelj parketne 
tovarne na Verdu, eden slov. prvoboriteljev v dobi 
preporoda, svoj čas slov. dež. poslanec. Po njegovi 
smrti je prevzel tovarno sin Franc, ki je pa že 2. 
avg. 1891. umrl v starosti 20 let. Zapustil je čez 
stotisoč kron v narodne dobrodelne namene. 

V takem miljeju je vzrastel Karel, rojen 21. 
sept. 1875. V Ljubljani je študiral gimnazijo, a 
ko je umrl brat Franc in je bil on poklican prev-
zeti domačijo, je prestopil na realko, dovršil du-
najsko tehniko (ustanovil je tam tudi »Klub slov. 
tehnikov"!) in pred desetimi leti prevzel posestva 
in tovarno na Verdu. Vse njegovo življenje je bilo 
posvečeno narodnemu in gospodarskemu delu; v 
tem je videl rešitev slov. naroda. Tihi skromni 
mož, skozinskoz naprednega mišljenja, je bolehal 
že od novega leta sem, a ni hotel vleči; konečno 
ga je bolezen sama priklenila na posteljo in iz-
dihnil je po siluega trpljenja polni bolezni. V 
zadnjih trenutkih, ko mu je stala že smrt pred 
očmi, je s šepetaj očim glasom narekoval oporoko, 
v kateri je postavil Ciril-Metodovo 
družbo za svojega glavnega dediča, 
ki dobi krog pol miljona kron. 

Narodova sreča je bila njegova poslednja 
misel, v zadnjem hipu je blagoslavljal slovenski 
narod in si postavil sam vekovit spomenik, ki ga 
bodo videla plemenita slovenska srca od severa 
do juga nad našo slovensko domovino, in stoti-
soče oči bo rosilo solze ginjenosti nad plemeni-
tostjo pokojnika. 

Slava zadnjemu moškemu iz rodovine Kot-
nikov na Verdu, slava spominu največjega dobrot-
nika naše šolske družbe! 

Štajerske novice. 
d Deželni odbor j e že začel. Z Dravskega 

polja se nam piše: Dela pri regulaciji Drave so 
se minulo soboto na nedoločen čas ustavila. To 
smo pričakovali, kajti gotovo je bilo, da se bode 
hotel štajerski deželni odbor vsled obstrukcije 
slov. klerikalnih poslancev v Gradcu maščevati. 
Moramo pa odločno protestirati proti načinu, na 
kateri se je ustavitev dela izvršila. Deželni odbor 
ima pravico ustaviti podpore in izvanredne izdatke 
za gradnjo, ki še lahko čakajo, mora pa pokriti 
izdatke, kateri so neobhodno potrebni. In pri nas 
je izrekla posebna komisija, da so v varnost imetja 
in prebivalstva nujno potrebna dela vsaj v to-
liko, da ne pridejo hiše in najboljša polja ter 
travniki v nevarnost. To ustavljenje dela ni 
stvarno utemeljeno, temveč je čisto navadno na-
silstvo —. Dvomimo, da bode deželni odbor s tem 
povečal ljubezen naših ljudi do Gradca. Sila rodi 
protisilo — a svaka sila do vremena! 

Zopet delo učitelja — nemškutarja. V soboto 
smo poročali o pedagogu Zmereschegu s šulferanj-
ske šole v Štorah in o njegovih učnih uspehih, ki 
jih je dosegel s šibo — »bajalico« pri svojih učencih. 
Danes pa imamo žalostno dolžnost, govoriti o dru-
gem takem pedagogu, Martinu Slopšaku, učitelju 
— voditelju v Reki-Podvinu nad Laškim. — Stvar 
je ta-le: Posestnik Alojzij Mehle iz Reke-Podvina 
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je obdolžil nemškutarskega učitelja Martina Slop-
šaka, da je šiloma zapeljal njegovo ženo, mu hotel 
z vsemi zvijačami in s silo zapeljati lansko leto tudi 
njegovo 15 let staro hčer, radi česar jo je imel v 
stanovanju enkrat do 11. ure po noči, drugikrat pa 
celo do 2. ure po polnoči in da nenavadno zane-
marja šolski pouk. Dne 28. decembra je bil Mehle 
na Slopšakovo tožbo obsojen na tri tedne zapora, 
poostrenega z nekaj posti, a ni nastopil kazni, ker je 
ponudil dokaz resnice. V ponedeljek se je vršila na 
okrožnem sodišču v Celju kot vzklicnem sodišču 
druga obravnava pred senatom četvorice, kateri je 
načeloval sodnik Garzarolli, dočim je toženca Me-
hleta zagovarjal dr. Zabukovšek. Slopšak si je pa 
naročil dr. Mravlaga iz Laškega, da pere njegovo 
umazano perilo. Obravnava je bila zelo kočljiva in 
tako delikatna, da se je zdelo predsedniku potrebno, 
izključiti javnost in s tem eventualno ubraniti, da se 
ne bi kdo škandaliziral. Vendar so to na merodajni 
strani ni zahtevalo, oziroma dopustilo. Jasno je, da 
se ne bodemo spuščali v posamezne podrobnosti, 
navesti hočemo le to, kar sledi iz podrobnosti in kar 
so priče pod prisego odločno izpovedale, ne glede, 
jim je li to v sramoto ali na korist . . . Mehletova 
žena Urša, 40 let stara, na Teharju rojena, je za-
trdila, da jo je nadučitelj posilil! (okolščine zamol-
čimo!) in letos 16 letna hči pravi, da jo je zadrževal 
dvakrat v svojem stanovanju. Hodila mu je namreč 
stree in kurit, na dvakrat ni pustil pravočasno domu 
in sicer nekoč do 11., drugič pa do 2. ure ponoči. 
Okolščine so bile obakrat take, da je obravnava 
pokazala zelo jasno njegov alkoholizirani značaj, ki 
ga ne ovira, doseči grde cilje z najbolj umazanimi in 
protipostavnimi sredstvi. Glede tretje obdolžitve, da 
Slopšak skrajno zanemarja svojo šolo, se ni moglo 
vse povoljno dokazati, ker so se izpovedi prič ce-
pile, pač pa je nad tem dvom vzvišena trditev Me-
hietove zaprisežene hčerke in n jegove žene, kateri 
je nesrečni mož že prej obljubil ločitev zakona — 
Zopet smo imeli priliko videti, kako daleč privede 
človeka alkohol in kako gorje sejejo med naš narod 
nemškutarski učitelji. Slopšak je eclen onih med 
našimi učitelj, ki je postal zgodaj nemškutar in goji 
sedaj z uspehom v srcih slovenskih otrok sovraštvo 
do domače grude in jezika. Seveda je že naše na-
rodno in pošteno učiteljstvo davno storilo čez njega 
veliki križ, zato je pa tem bolj žalostno, da ga še 
šolske oblasti pustijo »delovati« in mu izdavajo še 
celo laskave svedočbe. Take garjeve ovce so vsem 
na škodo in sramoto in dasi je bila obravnava v 
svrho nadaljnega zaslišanja prič preložena, vendar 
lahko že sedaj rečemo, da je Slopšak moralno ob-
sojen. Ce so nemškutarski vzgojitelji taki, kaki naj 
bodo gojenci — nemškutarji, če sledijo vzorom? 

d Zlato resnico je zapisal Anton Jeglič leta 
1880. v „Slovencu": ,.Nič se mi bolj ne gnusi, 
kakor grdo, strastno, krivično strankarstvo, kate-
remu je dober vsak pripomoček, da le nasprotnika 
pobija in ubije." Kar se mu je gnusilo pred 30 
leti, temu je dal na Silvestrovo 1909 svoj blago-
slov. Gršega, strastnejšega, krivičnejšega stran-
karstva si ne moremo misliti, kakor je divjanje 
zoper družbo sv. C. in M. Pri vseh drugih na-
rodih se cenijo in spoštujejo obrambna društva, 
ker jim je namen skupna blaginja vseh sonarod-
njakov. Našim zopernikom, katerim je glasilo Slo-
venec, pa ni blaginja celokupnega naroda najvišji 
namen, vsi strastni so le v dosegi strankarskih 
koristi; „dober jim je vsak pripomoček, da se le 
nasprotnik pobija in ubije". Sodite, ali jim pristaja 
..gnus" (leta 1880.) ali ..blagoslov" (31. dan 
grudna 1909.)? 

v V Celju se je vršil včeraj pogreb kovača 
Grilca. Rojenega Slovenca so spremljale na zadnjem 
potu — frankfurtarske barve. 

d Deflnitivno učiteljsko mesto je razpisano 
v lepem kraju na Slovenskem Štajerskem ob 
skrajni jezikovni meji — manjka slovenskih kom-
petentov! Natančneje informacije daje gosp. Ivan 
Prekoršek, pot. učitelj CMD v Celju, Ring 4/II. 

d V Šmartno pri Celju pride za kaplana g. 
P. Žagar, ki je doslej služboval v Poljskavi. 

v Občinske volitve v Petrovčah se vrše 14. 
in 15. tm. Fridrich in Koren se na vso silo tru-
dita se vzdržati na površju. Občane opozarjamo, 
da se gre za gospodarske koristi občine, katere 
sta Fr idr i ch in K o r e n v mnogih slučajih grdo 
oškodovala . 

v V Veliki Pirešici se vrše v petek in so-
boto občinske volitve. Narodnjake v tej in sosed-
nih občinah nujno opozarjamo, naj store vse, da 
pridejo v občinski odbor trezno misleči in pametni 
gospodarji in ne zopet kaki kimovci. 

d Odvetniški kandidati se po odločbi naj-
višjega sodišča ne smejo pripustiti k odvetniški 
prisegi, ako so del svoje predpisane sodne prakse 
izvršili pri državnem pravdništvu. 

d Samomor vsled ljubezni. V Gradcu se je 
23 letni delavec Maks Friznik iz Prevalja spri s 
svojo ljubico, neko omoženo žensko in si je pred 
njenimi očmi porinil pilo v srce. Težko ranjenega 
zaljubljenca so odpeljali v bolnišnico. Najbrž ne 
hode več okreval. 

a Slovensko zdravniško društvo v Celjn 
opozarja cenjene gospode člane na vseslovenski 
zdravniški shod, ki se vrši na sijajen način dne 
16. marca 1910 v Ljubljani v mestni dvorani! 
Shodu je namen: izvoliti slovenski odbor za slo-
vanski zdravniški kongres, ki se naj letos vrši v 
Sofiji. Po shodu, ki bo trajal prilično uro, se vrši 
istotam mesečno zborovanje „društva zdravnikov 
na Kranjskem", pri katerem bo predaval g. dr. 
Plečnik „o principijih sodnozdravniškega posto-
panja".— Temu zborovanju prisostvujemo kot gosti 
ali pa pristopimo kot udi. Udje tega društva dobe 
brezplačno „Lečniški viestnik", kojega slovenski 
del nreduje kolega dr. Stoje; in imajo pravico za 
pristop v „vdoviški in sirotinski pokojninski za-
klad", ako vplačajo letni donesek K 120" — in 
imajo po preteku šestih let njih vdove in sirote 
pravico do pokojnine, ki znaša 2000 K za vsako 
vdovo. Po zborovanju je prijateljski sestanek v 
mali dvorani hotela ,.Union". — Za kolege ob 
železnici bo zamude komaj pol dneva. Zato je 
udeležba vsakega slovenskega zdravnika pač častna 
dolžnost. Dr. Anton Schwab, 

t. č. tajnik. 
v 25 letnico bo praznovala družba C.-M. letos 

v začetku mal. srpna. Te slavnosti se udeleže na-
rodno misleči rodoljubi vseh slovenskih pokrajin; 
vsa narodna društva pa naj bi — vsako po svoje 
— sodelovala, da bo slavje veličastneje. Program 
za to slavnost sicer še ni sestavljen, opozarjamo 
pa posebno vsa narodna društva, da se za to slav-
nost pripravijo, se mobilizirajo in s svojim sode-
lovanjem pospeše velepomenljivo 25 letnico obrambe 
in prosvete našega naroda po dični družbi sv. C. 
in M. (SI. B.) 

v Kako se narodno vzgaja ? Potovalni učitelj 
nemškega Schnlvereina Pochlatko je pripovedoval 
na nekem shodu, kako narodno vzgojujejo tndi 
priprosti Nemci na Češkem svojo deco. Mati vpraša 
zvečer otroka: Ali si že molil? Kako si molil? 
In otrok odgovori: Nemški sem molil. . Tako se 
vzdržuje v otrocih živ čut, da so Nemci. — Na 
Ogerskem vzgojujejo Madžari svojo deco k tako 
strastnim Madžarom, da iz strastnega naciona-
lizma in ljubezni do domovine poljubujejo domačo 
zemljo. — Rojaki, učite se iz tega! 

d „Slovenee" je ves zelen jeze zaradi opo-
roke gosp. Karla Kotnika v prid (Jiril-Metodovi 
družbi. Vočigled srce pretresujoči velikodušnosti 
blagega pokojnika * bi bilo naravnost hudodelstvo 
se prerekati s „Slovenčevimi" hijenami. 

d V Rogaški Slatini je umrl včeraj bivši 
ljubljanski trgovec in hišni posestnik Andrej 
Druškovič, stur 49 let. 

v Vlom. — Tatvina. V Mariboru je vlomil 
63 letni splavar A Kociper iz Loperčic v družbi 
z Marijo Florjančič iz Št. Petra pod Marib. in 16 
letnim njenim sinom Jožefom pri trgovki s posodo, 
Jožefini Letonja. Kocipra so dobili takoj, ostala 
dva pa v Št. Petru. — Hišni gospodinji Brož v 
Mariboru je pokradla kuharica Ana Stranjšak iz 
Lahonec več perila in drugih stvari. Ker se je 
dognalo, da je kradla tndi pri svojem prejšnjem 
gospodarju, trgovcu Šoštariču, so jo izročili okr. 
sodniji. 

v Drobne novice. V Celju je umrl vpokojeni 
major HOttl. — Prestavljen je pristav J. ž. Held 
iz Ljubnega na Zg. Št. v Maribor in LOffler iz 
Ljnbnega v Ptuj. — Mariborsko porotno sodišče 
začne z zasedanjem 7. marca. 10. se bode pred 
njim zagovarjal „Štajefčev" urednik Linhart. (Ali 
je že na ta račun bolan? Op. ur.) — Utonil je 
najbrž 8 letni učenec Klejnšek iz Makol. Deček 
je zginil neznano kam, ko je šel iz šole domov. 
Šolsko torbico so našli ob potoku. 

v Nemee kliče na ulico „Marb. Zeit." zaradi 
Schmoranzerjevega imenovanja. List grozi s po-
bijanjem in razbijanjem, ako 'se vlada ne ukloni 
in ne odstrani Sch. n e l e s sedanjega mesta t e m -
več tudi iz učiteljišča. Opozarjamo naše poslance 
naj zahtevajo pojasnila za čudno prizanesljivost 
marib. državn. pravdništva. 

d Iz Brežic. V nedeljo 27. t. m. so se vra-
čali mirnim potom štirje Slovenci iz Griča v Bre-
žice. Pred mestno hišo sta jih pa napadla dva 
nemška junaka. Posebno čudno se nam zdi, da 
imajo ti ljudje ravno pred mestno hišo največje 
veselje izzivati in napadati. Eden teh junakov je 
bil obsojen zaradi znanih izgredov na Zidanem 
mostu. Sedaj zopet išče priložnosti, da bi pokazal 
svojo surovost. Toda le naj pazi, da se ne bo po-
šteno spekel, kajti, kdor išče, ta tudi najde. 

d Iz Št. Jurja ob Juž. žel. V nedeljo je 
zborovala Čebelarska podružnica za Št. Jurij ob 

prav lepi udeležbi članov pri Rudolfu Dobovišeku 
— Izvolil se je sledeči odbor za letošnje leto: 
Franc Ferlež, predsednik, Zdolšek Jernej, Ponikva, 
podpredsednik, Verbič Jakob, tajnik, Oset Ivan, 
blagajnik, Vuga Franc, Samec Franc, Uršič Anton, 
odborniki. Ta imena jamčijo, da se bode čebelar-
stvo še v nadalje pri nas lepo razvijalo. 

d Iz Š t Jurja ob Juž. žel. Srečen Šentjur, 
sedaj si rešen! Žgank je zaradi zaslug, katere si 
je pridobil pri agitaciji za občinske volitve, iz-
voljen za častnega občana. Mislili smo, da sedaj 
postanejo za našo občino res srečni zlati časi, da 
se bode vse bolj skrbelo za naše zanemarjene 
ceste. Ako se zajdeš čez Kameno, skoraj sam ne 
moreš iz blata, voziti se pa popolnoma nič ne 
more. V nedeljo je preklical sluga, da mora vsak 
posestnik za svojim zemljiščem popraviti. Cesta 
proti Sveti Rozaliji je čez vse grda. Ali mi zato 
plačujemo davek občini, da še se nas potem sili, 
da moramo ceste popravljati ? Torej nad vse 
skrbni častni občan Žgank, tukaj bi -bilo tudi 
resno potreba Vašega nosa zraven, da podučite 
obč. odbor, naj skrbi za ceste! Kmalu več! 

SLOVENCI! Gdč. Thalerjeva in 
gosp. Povhe iz deželnega gledališča 
ljubljanskega, gostujeta v maribor-
skem s l o v e n s k e m gledališču dne 
6. sušca 1910. Igra se štiridejauska 
burka s petjem ,»Šivilja". — Vsi v 
slovensko gledališče ! ! I 

Druge slov. dežele. 
d Sofija Borštnik eontra Govekar. Na tožbo 

imenovane igralke zoper ravnatelja slov. gleda-
lišča se vrši danes obravnava. 

d Umeščenje riemanjskega župnika se je 
odložilo. 

d V Nabrežini je včeraj zjutraj padel z vlaka 
sprevodnik Ivan Salomon in se močno poškodoval. 

d Tržaška podružnica »Glasbene Matice" 
priredi dne 2. marca v gledališčni dvorani „Nar. 
Doma" v Trstu I. koncert. 

d O tržaškem poštnem ravnatelju dr. Pat-
tayu. Poročali smo že, da je ^Slovenski Narod" 
prinesel senzačno razkritje o vlogi poštnega rav-
natelja dr. Pattaja v Trstu v aferi Mazelle; dr. 
Pattay je takrat na komando dr. Šušteršiča za-
ukazal sedaj že pokojnemu dr. Slejku (ki se je 
zaradi šikan ustrelil!) da m o r a v preiskavi tako 
postopati, da bo Mazelle suspendiran. Dotična 
števika, ,.Slov. Naroda" se je predložila trgovskemu 
ministru dr. Weisskirchnerju, ki si je dal članek 
prevesti na nemško. Ko ga je pazno prečital, je 
dejal: „Pattayu preostaje sedaj samo dvoje: ali 
tožiti, ali pa iti v pokoj." Iz verodostojne strani 
se čuje, da stopi Pattay v pokoj. — Zakaj neki 
ne toži ? 

Po svetu. 
a Divji leopard. V menažeriji Havremanu v 

Toulonu je pomočnik Keller ravno znažil leopar-
dovo kletko, kar stopi zverina k njemu in mu 
odgrizne levo roko. Na klice je priletelo osobje, ki 
je komaj z železnimi drogi potisnilo zverino stran 
in potegnilo Kellerja iz kletke. Njegovo stanje 
je brezupno. 

a Brezdimni smodnik. Neki francoski kemik 
je iznašel nov način izdelovanja brezdimnega 
smodnika, ki bo strelno daljino Lebelove puške 
za 1000 m podaljšal. 

d Nečloveška mati. Dne 14. pr. m. je v Va-
laških Mezeričih našel pes nekega profesorja ob 
bregu Bečve 14 dni staro dete s podrezanim 
vratom. Zločinka je mati otrokova, 22 letna Ana 
Vojvodikova. Imajo jo že pod ključem. 

Najnovejša brzojavna in 
telefonična poročila. 

DRŽAVNI ZBOR. 
BIENERTHOV PROGRAMNI GOVOR. 

Dunaj, 2. marca: Danes je prvi spregovoril mi-
nisterski predsednik Bienerth. Uvodoma je povdar-
jal nujno potrebo urediti in zasigurati državno 
gospodarstvo na temelju definitivnega proračuna. 
Glede namenov in ciljev vlade je izjavil, da vstraja 
pri svojem načelu s pozitivnim postavodajnim de-
lom ublažiti narodnostna nasprotja in uvažujoč upra-
vičene zahteve posameznih narodov odtegniti 
upravo vsem strankarskim vplivom. Vlada pozdrav-
lja, da zmagujejo stvarna načela tudi v narodi ost-
nem sporu na Češkem in pa ustanovitev odseka za 
narodnostna vprašanja v parlamentu, katera se je 
izvršila ob soglasnem odobravanju vseh strank in 
narodov. Prepričan je, da bo ta odsek s plodonos-
nim delom dosegel rešitev sporov in sporazum v 
važnih vprašanjih. Zbornico čaka velika naloga 
preustrojitve uprave državnih železnic. Nadalje se 
je treba resno lotiti starostnega in invaliditetnega 



zavarovanja. Primanjkljaji v državnem gospodar-
stvu so postali tipična prikazen v celi Evropi; treba 
bode s pomnožitvijo državnih dohodkov to prikazen 
pri nas stalno odpraviti. Preutrojitev uprave drž. 
železnic se mora tako izvršiti, da se bode kolikor 
mogoče prihranilo in osredotočilo promet. Vlada bo 
predlagala ustanovitev cesarske komosije za izvr-
šitev te naloge. Italjanom je obljubil Bienerth sko-
rajšnjo rešitev vprašanja italjanske pravne fakultete, 
češ, da je sedanje negotovo stanje te zadeve ne-
znosno. Obljubil je preustrojitev morskega prometa 
v Dalmacijo in Južno Ameriko, ureditev pokojnin 
starejšim penzijonistom, in povdarjal je potrebo ko-
nečne reforme poslovnika v državni zbornici. To 
raznoliko in veliko delo bode zahtevalo določitev 
trdnega delovnega programa in nekakega stal-
nega prehodnega stanja v narodnostnih zadevah. S 
trdno narodnostno^elovno večino bo nudil parla-
ment najsigurnejš^jamstvo za boljšo bodočnost. 
Parlament se mora dvigniti k višjem cilju; vlada ga 
bode pri pozitivnem delu po svojih močeh podpirala. 
Svoj govor je zaključil ministerski predsednik z obi-
čajnimi frazami, ki so izzvenele v poziv k skupnemu 
delu za blagor očetnjave. 

STANJE DR. LUEGERJA. 
Dunaj, 2. marca: Ob pol 9. uri dopoldne so iz-

dali zdravniki sledeči bulletin: Vročina 37, žila 86, 
enakomerno, delovanje ledvic in pljuč nespreme-
njeno kakor včeraj, hrane telo ne sprejema, moči 
opešale, zavest popolna. 

Dunaj, 2. marca: Ob 11. uri dopoldne: Moči 
zginevajo , srce se je razširilo. Zupan je v smrtni 
nevarnosti. 

Dunaj, 2. marca: Noge so začele postajati iz-
vanredno suhe, kar se tolmači s tem, da je telo iz-
črpalo svoje sokove. Bolnika ne sme nikdo obis-
kavati. 

NESTRPNI ČRNOSOTENJCI. 
Petrograd, 2. marca: Znani ruski nazadnjak 

dumin poslanec Puriškovič je sklical shod društva 
nadangelja Mihaela in zloglasne zveze pravih ru-
skih ljudi, da bi se posvetovali, kako bi se naj v bo-
doče zabranilo obisk tujih parlamentarcev v Rusiji. 

MIR V FILADELFIJI. 
Filadelfija, 2. marca: V mesto se je vrnil red in 

mir. Posredovanju vlade in velikih trgovcev se je 
posrečilo doseči pogajanja med stavkujočimi in pa 
delodajalci. Stavka bo za nekaj dni končana. 

ŠKANDALI V TOULONU. 
Pariz, 2. marca: Podkupljevalna afera v fran-

coski vojni mornarici postaja vedno večja. Sedaj se 
ne vrši samo preiskava proti agentom velikih do-
bavljalnih tvrdk za vojno mornarico in mornaričnim 

uradnikom, ki so se dali podkupiti, v Toulonu, tem-
več je dobila tudi pariška policija nalog za hišne 
preiskave pri različnih uradnikih in trgovcih. 

' PONESREČEN AVIJATIK. 
Draždane, 2. marca: Avijatik Lang je napravil 

vzletalni poskus na vzletalnem polju Draždane-
Miigeln. Padel je pa iz višine 8 m in se težko poško-
doval. 

Tržne cene. 
1. marca, 

je bil 
malega 

D u n a j : Vsled ugodnega vremena 
konzum zelo rezerviran. Došlo je le do 
prometa. Cene se niso spremenile. 

B u d i m p e š t a . S v i n j a d : ogrske stare, težke 
154 do 156 v. mlade težke 162 do 164 vin., mlade, 
srednje 164 do 167 v, mlade, lahke 168—172 vin. 
Zaloga 24.233 komadov. Prignano 53 komadov, 
odgnati o 237. Ostalo torej 24.049 komadov. Ten-
denca mirna. 

B u d i m p e š t a . Pšenica za april K 13'62 
pšenica za maj K 13'42, pšenica za oktober 
K 1115, rž za april 8'94, rž za oktober K 8'24, 
oves za april 7'42, oves za oktober K —'—, ko-
ruza za maj K 6 38, koruza za julij K 6'52. 
ogrščica za avgust K —'—. Pšenice se zmerno 
ponuja in kupuje. Tendenca mirna, promet neznaten, 
pšenica v efektivu in ostalo nespremenjeno, termini 
so bili spočetka trdni, a so pozneje malo popustili. 
Vreme lepo. 

S1 a d k o r. T r s t. — Ceptriftmal Pi lčs prompt 
K 39 3 / 4 do K 40 1 / 2 za i .ozneje 40 1 / 2 do 40 7 / 8 . Ten -
denca trdna. 

S l a d k o r . P r a g a . Surovi sladkor prompt 
K 32 20, nova kampanja kron 26"75. — Tendenca 
trdna. Vreme: jasno. 

B u d i m p e š t a : mast svinjska K 186 — na-
mizna slanina 163'—. 

D u n a j . Svinjski sejm. Prignanih 11.380 
komadov. Prima 150—153, srednje blago 138— 
148, lahko 132—138 vin. za kilogram žive teže. 
Tendenca trdna. 

Trgovski sotrudnik 
mešanega blaga, z prima referencami, 
želi službe takoj aH pa pozneje. Ponudbe 
na ..VESTNO DELO" na upravništvo tega 

• - lista • • 

50.000 parov čevljev! — 4 pari samo 7 kron! 
Ker je več velikih tvrdk prišlo v denarne težkoče. 

sem dobil nalog, veliko postavko čevljev razprodati nizko 
pod proizvajalno ceno. — P r o d a m t o r e j v s a k o m u r 2 p a r a 
čevljev na jermenčke za gospode in 2 para čevljev za dame, 
usnje rjavo ali črno, galoširane, z žeblji v podplatih, naj-
elegantnejše in najnovejše fazone. Velikost po številkah. — 
Vsi štirje pari stanejo 7 K. Pošilja se po poštnem povzetja. 

F. VTindisch, r a z p o č i l j e v a i n i c a č e v l j e « 
Krakov it. S XII. 

Zamena dovoljena, tudi se vrne denar. 151 1 

Sprejme se takoj v uk priden 

iz poštene hiše, kateri ima veselje do b r i v s k e 
obrti. — Ponudbe na: Ladislav Ciglenički, 

brivec, Šmarje pri Jelšah. 150 2-2 

Kontorist 
sprejme se takoj. Prednost imajo oni, ki so 
bili že v kaki trgovini z železnino in vešči 

strojepisja. — Ponudbe na 

železnarno A. Pogačnik, 
Ruše pri Mariboru. 116 6-4 

Nikdar Teč 
ne menjam mila, odkar uporabljam Bergmanuovo 
Steckenpferd - lilijino mlečno milo (znamka 
SteckenpferdJ od Bergmann & Co. v Tešinju na 
Labi, da to milo, ki edino najbolj učinkuje vsa 
medicinalna mila proti solnčnim pegam, kakor 
tudi neguje lepo, mehko in nežno polt. Komad 
stane 80 vin., dobiva se v vseh lekarnah, drože-

rijah in parfumerijah. 120 40-3 

priporoča svojo veliko za-
logo doma žgane slivoTke, 
tropinovca, brinovca, vin-
skega žganja i,, domačega 

konjaka. 
Poštne hran. račun št. 54.366. Najbol j ša prilika za s i g u r n o š t e d e n j e j e p l o d o n o s n o nalagan e gotovine 

= = = = = = pri denarnih zavodih, ki nudijo najugodnejše pogoje. 

R. DIEHL. žganjarna, Celje 
Telefon M. 48. 

.LASTNI DOM' registrovana kreditna in stavbena zadruga 
~ omejeno zavezo v Gaberju pri C e l j u 

Pisarna je v Celju, 
Rotovške ulice i t . 12 

© © © 

Uraduje se vsak dan 
razun nedelj in praz-
nikov od 8.—12. ure 

i © © dopoldne. © © © 

pet od sto (5%) sprejema hranilne vloge od vsakega, je član 
zadruge ali ne, na tekoči račun ali na hra-
nilne (vložne) knjižice in jih obrestuje letno po _ 
Hranilne knjižice drugih denarnih zavodov sprejema kot gotov denar, ne da bi se 
obrestovanje prenehalo . — Rentni d a v e k plačuje zadruga in ga ne odteguje vlagateljem tako da 
dobijo na leto celih 5 K od naloženi!) 100 K. — P o s o j i l a daje proti 6 % obrestovanju na osebni kredit, proti 
zastavljenju vrednotic, dragocenosti ali nepremičnin na menice ali dolžna pisma. — Odplačuje se na rarun 
© © © © © glavnice in obresti v mesečnih ali v posebej dogovorjenih četrt — oziroma polletnih obrckih © © © © © 

_ Slino narodno HatnnoscsHo podjetje tf Celju. 
g prVa jnžtioštajcrsHa Hatnno^Ha 
Stavbena ln umetna k a m « 
n o s e S k a obrt 8 strojnim 
: : : obratom. ::: 

I z v r S e v a n j e v s e h s t a v b e -
nih de l i kakor stopnic, fasad, 
podbojev, pomolov, nastavkov 
ldt. iz različnih kamenov in 
: : : cementa. : : : 

Specijalna delavnica in 
p o d o b a r s k i ate l je z a 

u m e t n a c e r k v e n a dela 
kakor: altarjev, oblinjilnih miz, 
prižnic, kropilnih in krstnib 
::: kamnov itd. ::t 

B r u š e n j e , po l ivanje to 
stradanje kamena s stroji. 

industrijska družba. 
M n o g o š t e v i l n a z a l o g a 

n a g r o b n i h s p o m e n i k o v iz 
različnih marmornih vrst gra-
nitov in sijenitov no razno-
vrstnih narisih in nizkih cenah. 

N a p r a v a zidanih ali betoni-
ranih r o d b i n s k i h grobiSč 
: j : (rakev). ::: 

Brzojavk ,Kamnoseška In-
dustrijska družba Celje'. 
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T l a k o v a n j e cerkva, dvorno 
in hodnikov 8 Samotnim ali 
: : : cementnim tlakom. :ts 

I z d e l o v a n j e pohištvenih 
plo&č iz različnih najbolj idočik 
marmornih vrst v vseh oblikah. 
Popravljanje spomenikov, ude-
::; tavanje napisov v Iste. : ; : 


